

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年10月25日 星期二
辛卯年 九月二十九
第279期 总第7051期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)68230696
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:邓梅 版式:黄健 校对:梅健秋

企业家认知调查:多一份关注 多一些理解

在经历了粗放式甚至野蛮生长的阶段之后,中国中小企业如何继续健康发展,企业家面临来自价值观、科学管理、企业传承、宏观经济以及转型等诸多方面的困惑。为此,东方智慧自今年9月11日-10月11日进行了为期一个月的“中国企业家认知”调查。

[详见B2版《主题策划》]



企业论坛 | Qiye Luntan

石油巨头除了赚钱 更要有社会责任

□ 新京

国资委发布了《央企2010年度分户国有资产运营情况表》,120家央企中102家央企经营情况显示,中国石油天然气集团以净利润1241.8亿元成为“最赚钱央企”,中移动、中海油、中石化的净利润则紧随其后。

但是,这样油光发亮的利润数字,石油巨头们其实并不满足。“国内成品油升幅滞后,炼油和天然气进口的政策性亏损大大拖累了上半年的业绩”,这是中石油今年半年报中的一句话;其实,类似油价倒挂、炼油亏损这样的政策性亏损抵消,早就成了石油巨头们的口头禅。

可是,面对石油巨头的暴利,公众却有一种强烈的被剥夺感,因为石油巨头们的主要利润来源,肯定不是开拓国际市场赚老外的钱,而恰恰是压在国内消费者身上的沉重的高油价。在石油巨头们的巨额利润中,公众又得到哪些实际好处呢?国资委原掌门人李荣融说,“任何出资人、任何股东,都需要回报,这是常识。”但是,这个“常识”对“全民股东”而言尚未成立。

国资委报告称,石油巨头们的业绩,归功于三家企业加强生产经营管理,积极开拓国际市场,2010年国际油价持续走高更使其收益大幅提高。但是,这里面公众真正认同的,恐怕还是油价暴涨这一条。此前,每当石油巨头要求油价上涨时,往往都会使用“油荒”来逼宫;现在,国内油价刚一下调,国际油价却在上涨,石油巨头又要出了这一招。自8日下调油价以来,江苏、浙江、山东、安徽等多地的加油站随即出现限购柴油或无油可加的现象。

由于石油巨头的限售政策,目前全国44005家民营加油站中,过万加油站面临柴油断油问题。可是,中石化官员却表示,“民营加油站是企业,中石化也是企业,我们是要保障市场供应的,没有保证民营加油站的责任。”石油巨头以“保障国计民生”的名义享有垄断的特权,却不愿承担央企应有的社会责任——这样的央企利润当然不是越多越好。

石油巨头在追求利润之外,应当去努力提高自己在社会责任榜单上的排名。要知道,能赚钱并不是公众评价央企好坏的最重要指标,能承担社会责任才是公众对于央企的最大期盼。

□ 本篇稿件撰写 乐天

据了解,求伯君被喻为WPS之父,从1988年5月到1989年9月,求伯君把自己关在张旋龙为他在深圳包的房间编写程序,只要是醒着,就不停地写。什么时候困了,就睡一会儿,饿了就吃方便面。在这样的一年零四个月中,求伯君创作出了WPS。

这中间求伯君生了三次病,第一次肝炎,第二次肝炎复发,第三次又复发,每次住院一个月到两个月。第二次肝炎复发正是软件开发最紧要的关头,他把电脑搬到病房里继续写。

若干年后他曾表示:“如果从开始就想着怎样赚钱,我也不会有今天。事业和金钱无关。当你全身心投入开发的时候,不给你

 金山软件创始人求伯君,10月24

日起辞去其在金山软件所有执行性职务,正式退休。原微软亚洲工程院院长、亚太研发集团首席技术官张宏江博士接替求伯君正式为金山软件首席执行官(CEO)。有观点指出,求伯君的退休也意味着老一代程序员时代结束!

钱你也要干。开发时,根本没有心思考虑报酬。只有先成就了业,才有资格谈报酬。”

如今程序员单打独斗的时代已经过去,行业发生着翻天覆地的变化,求伯君也已少了当年的豪情壮志。求伯君时代的金山可以用“江河而下”来形容,求伯君自己也一直想寻找接班人,但是难点在于,金山独特的文化下,空降高管很难融入,而内部又缺乏可以提拔起来担当重任的人选。(下转A2版)

传递价值 成就你我

 芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

一线报告 | Yixian Baogao

乘东风 好扬帆

□ 本报记者 彭慧 通讯员 田智文

10月19日下午,湖南省龙山县体育馆内人声鼎沸,龙山县湘源电力公司职工篮球赛正进行决赛,单位500多人涌入体育馆内,为球队加油,球场边上“龙山湘源,团结发展”的横幅分外显眼。

“精彩吧?”

看到记者,在靠门不远处坐着的党群部主任黄玉琴招呼记者过去。

“很精彩!组织得很有水平呢!”

“这也说明了企业改制终究是好的,我们的路没走错,企业改制对公司和职工都有阵痛期,但就长远来看,改制又是对公司和个人都有利的。”黄玉琴显得很得意。

自上世纪90年代以来,世界上很多国家都在进行电力市场化改革,引入竞争,提高电力生产效率。偏远地区的龙山县体制

大事。更是顺应国内电力企业的发展形势,认真分析制约龙山发展的瓶颈,准确把握当前面临的复杂局面的必须。

交谈中,公司副总经理胡远明走了过来,说是回公司一趟,邀记者一道去看看。

“半年前,公司已经处于半‘瘫痪’状态,罢工的,上访的,闹事的,各种问题接踵而至,不过还好我们都挺过去了。”胡远明是时任电力体制改革筹备工作组副组长,回忆起企业改制的过程,看到目前企业好的发展势头不由地露出了灿烂的微笑。

一路上,好几处路面被围了起来,十几个工人正在施工,立了一块“城区电网改造施工”的牌子。

“现在城区电网改造3年内可以完成,在以前是不敢想象的事情呢!”公司办公室李琴看着工人竖起巨大的中心电杆感叹着,满眼的期待。(下转A2版)



◎ 湘潭电站吊转子大修

改革较为缓慢,全县电力体制改革是全县工作中的一件大事,更是进一步破解电力瓶颈、推进龙山经济社会全面发展的一件

井口—关爱在深吸

利君钙 纳米整合 双重技术 好吸收 (同时抑制钙与新旧钙吸收)

西安利君制药有限公司 电话:400-639-3369 029-84682602

双星集团 www.doublestar.com.cn 双星杯头条好新闻 百年鸿鹤 吴华鸿鹤 中国驰名商标

本期导读 | 企业家
REVIEW ENTREPRENEURS

经 营企业 | ENTERPRISE

A2

10亿“阿里云”基金
专投“云开发者”

A3

三个“相互”
让中国企业在德国站稳脚跟

理 通商道 | COMMERCIAL

A4

章元军:MBA与成功的距离

B1

郁亮:享受“超越”带来的成就感

财 智人生 | LIFE

B3

薛蛮子实话实说:
我的成功纯属“误会”

B4

中国经济脊梁人物——刘汉元

富 在市场 | MARKET

C1

双汇集团

“逐头检测”步伐将更加稳健

C2

小班长 大作为

四大外资零售巨头 中国区纷纷“换帅”

中国连锁经营协会日前发布的信息显示,TESCO、家乐福、麦德龙、沃尔玛四大零售巨头今年相继对中国区“一把手”进行了更换。

“此次换将说明外资零售商正在考虑现有发展模式是否适合中国。”北京工商大学贸易系主任洪涛对记者表示,麦德龙、TESCO已退出中国商超第一梯队,这足以说明其在中国发展并不是很理想,其规模化模式在中国还没有充分体现出来。

中商流通生产力促进中心高级分析师梁焕磊指出,外资零售企业的光环渐渐褪去,享受优惠政策不断减少,这也使本土企业在很多方面的优势开始显现,加剧了行业内的竞争。

梁焕磊表示,对于中国这样一个庞大的市场而言,不同地区市场之间存在巨大的差异,要统领一个企业在这个市场运作且业绩优良是有一定难度的。由于规模庞大,地区差异明显,消费者购买行为各异,中西方文化差异明显,这都是外资零售企业在我国经营面临的难题。

洪涛指出,虽然近年来我国零售业发展迅猛,但是零售业多业态依存和发展的生态环境仍然没有形成,同质化发展严重,过度竞争现象显现,这都是外资零售业在一定程度上出现经营未及预期的原因。(梁倩)